

习近平春节前夕在北京看望慰问基层干部群众

向广大干部群众致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福安康祝伟大祖国繁荣吉祥

新华社北京2月1日电 中华民族传统节日农历春节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京看望慰问基层干部群众，考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作，向全国各族人民致以美好的新春祝福，祝各族人民幸福安康，祝伟大祖国繁荣吉祥。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正陪同考察北京冬奥会和冬残奥会筹办工作。

冬日的北京，阳光万里，碧空如洗。2月1日，习近平在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下，深入机关、社区、冬训中心考察调研，给基层干部群众送去党中央的关心和慰问。

上午，习近平首先来到北京市公安局，走进合成作战指挥中心和指挥大厅，通过大屏幕了解勤务指挥调度、巡逻警务、视频警务、区域警务合作和京津冀警务协同发展等工作情况。指挥大厅内，习近平通过视频连线一线执勤民警，向他们表示诚挚慰问，叮嘱他们注意安全、保重身体，并向全国广大公安干警拜年。在北京市公安局一层大厅，习近平同公安英模和干警代表一一握手。习近平强调，党中央十分关心过节期间全国特别是首都地区的社会稳定，为的是确保人民群众平平安安过好年。今年是新中国成立70周年，确保首都社会稳定，北京市使命光荣、责任重大、任务艰巨。要统筹推进各方面工作，坚决完成好任务，让党中央放心、让全国人民放心。

临近春节，北京城内年味渐浓，大街小巷张灯结彩，家家户户喜迎春节。习近平来到前门东区，沿草厂四条胡同步行察看街巷风貌，听取区域规划建设、老城保护、疏解腾退、人居环境改善等情况介绍。前门东区是北京老城重要历史片区，是北京这座千年古都深厚文化底蕴的重要体现。习近平对北京开展旧城保护整治的思路和做法表示肯定。他强调，一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。文化底蕴毁掉了，城

市建得再新再好，也是缺乏生命力的。要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来，既要改善人居环境，又要保护历史文化底蕴，让历史文化和现代生活融为一体。老北京的一个显著特色就是胡同，要注意保留胡同特色，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

草厂胡同过去居住条件比较差，如今经过改造后，居住环境大为改善，体现了“老北京新气象，老胡同新生活”。

习近平先后走进两个居民院落，了解老城区改造后居民住房条件改善情况。

看到总书记到大家很激动，纷纷向总书记问好。

习近平仔细询问他们日子过得怎么样、冬天用什么取暖、每个月的电费要多少、年货备齐没有，祝愿他们生活幸福。居民侯雅明现场写下一副春联，给总书记拜年。习近平高兴地拿起一幅“福”字，亲自贴到门上，给这里的老街坊们拜年。习近平表示，中国共产党的追求就是让老百姓生活越来越好。在朱茂锦家，习近平同他们一家人包饺子、炸饹馇、聊家常。大家告诉总书记，这些年，老城区改造后居住条件和生活环境大为改善，大家衷心感谢共产党。习近平强调，党中央十分关心老城区和棚户区改造，就是要让大家居住更舒适、生活更美好，解决好大家关心的实际问题，让家住在胡同里也能过上现代生活。

草厂四条“小院议事厅”和物业服务站，是社区公共议事的议事平台，也承担着重要的社区服务功能。

习近平对这种做法表示赞赏。习近平同正在议事的居民亲切交谈，一起回顾改革开放以来发生的巨大变化。他指出，设立“小院议事厅”，“居民的事居民议，居民的事居民定”，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识，提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。

习近平希望这里的老街坊们适应新的生活环境，养成文明健康的生活方式，搞好垃圾分类和环境卫生。接着，习近平来到物业服务站，看望慰问了街道、社区工作人员和物业员工，希望他们坚守岗位、心系群众，为大家度过一个

平安祥和的春节做好服务。走出草厂四条胡同，附近的居民们挤满了街道，大家热烈鼓掌，纷纷向总书记问好。习近平给大家拜年，并向全国各族人民致以新春祝福，祝各族人民不断过上更好生活，祝国家日益繁荣昌盛，祝人民和业兴、新春愉快！习近平乘车离开时，街道两旁挤满了群众，大家热烈欢呼和鼓掌。习近平频频向大家挥手致意。

返回途中，习近平临时下车，走进一家路边小餐馆，同店主和顾客热情交流，了解生意怎么样、食物哪里来、味道好不好，并祝他们生意兴隆。随后习近平来到旁边一个快递服务点，看望仍在工作的“快递小哥”。看到总书记来了，正在工作的“快递小哥”十分惊喜。习近平同他们亲切握手，询问他们工作生活情况，并祝他们春节快乐。习近平指出，“快递小哥”

工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。习近平强调，要坚持就业优先战略，把解决人民群众就业问题放在更加突出的位置，努力创造更多就业岗位。

下午3时30分，习近平乘车来到石景山首钢园区。首钢石景山钢铁主流程停产后，北京冬奥会组织委员会落户于此。

习近平走进北京冬奥会展示中心展厅，了解北京冬奥会、冬残奥会筹办工作、场馆和基础设施规划建设等情况。习近平不时察看、询问，了解到筹办工作有序推进，他表示，办好北京冬奥会、冬残奥会，是党和国家的一件大事。

要全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，充分考虑场馆的可持续利用问题，高标准、高质量完成各项筹办任务。

延庆赛区场馆正在抓紧建设，习近平通过视频连线场馆建设者，给他们拜年，并向所有奋战在冬奥会场馆建设一线的建设者们致以诚挚的问候。习近平强调，场馆建设是办好北京冬奥会、冬残奥会的重中之重。要坚持奥运标准，倒排工期，有序推进场馆新建、改造和重大配套基础

设施建设，确保按期保质完工并投入使用。

要突出科技、智慧、绿色、节俭特色，注重运用先进科技手段，严格落实节能环保要求，保护生态环境和文物古迹，展示中国风格。

在冬奥组委办公楼，习近平看望慰问北京冬奥组委工作人员和志愿者代表。

习近平表示，举办北京冬奥会、冬残奥会来之不易，意义重大，同实现“两个一百年”奋斗目标高度契合，给新时代北京发展注入了新的动力。北京将成为国际上唯一举办过夏季和冬季奥运会的“双奥城”。我们要言必信、行必果，扎实工作，步步为营，要拿竞技奖牌，也要拿精神奖牌、廉洁奖牌，兑现向世界作出的庄严承诺。

举办冬奥会是推进京津冀协同发展的重要抓手，必须一体谋划、一体实施，实现北京同河北比翼齐飞。

随后，习近平来到国家冬季运动训练中心，在短道速滑馆结合展板听取速滑、滑冰项目介绍，之后进入馆内察看国家速滑队、滑冰队训练备战情况。

看到运动员们在冰面上挥洒汗水，刻苦备战，习近平表示赞赏，叮嘱他们科学训练、注意安全。

习近平步行前往冰壶馆，察看国家冰壶队训练备战情况。

运动员、教练员看到习近平来了，争相围拢过来。习近平勉励他们注重选拔培养好人才，增强为国争光的荣誉感，坚定创造佳绩的信心，刻苦训练、全力备战、勇攀高峰，力争实现新的突破。

冰壶馆前方的沙盘，展示了首钢北区和冬奥会滑雪大跳台规划建设情况。

习近平边看边问。他强调，体育强则国家强，国家强则体育强。

发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容，还能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。我们要弘扬中华体育精神，弘扬体育道德风尚，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展，加快建设体育强国。

考察结束时，习近平同运动员、教练员和工作人员代表等握手告别，现场响起热烈的掌声。

丁薛祥、孙春兰和中央有关部门负责同志陪同考察。



坚守工地迎新春

2月1日，施工人员正在新建铁塔上进行施工作业（无人机拍摄）。

当日，在位于浙江省嘉兴市嘉善县的1000千伏皖电东送特高压输电工程改接现场，工人们正在新建高塔上加紧施工。该特高压重点改接工程从1月底将一直延续到2月中旬，为减少线路停电对居民生活和工业生产影响，施工人员利用春节期间工业用电低谷期组织停电改造施工。

（新华社记者 徐昱 摄）

世界知识产权组织：中美日领跑人工智能专利申请

新华社日内瓦1月31日电（记者 刘曲）世界知识产权组织1月31日公布的最新报告显示，中国、美国、日本三国在全球人工智能领域的专利申请活动中处于领先地位。其中，美国国际商用机器公司（IBM）是全球人工智能专利申请量最大的企业，而中国的学术机构相关专利申请量在同类申请者中遥遥领先。

世界知识产权组织日前发布名为《2019技术趋势——探究人工智能》的报告，对人工智能创新进行定义和衡量，涉及20世纪50年代人工智能出现以来超过

34万份相关专利申请和160万篇科学论文。

报告显示，人工智能专利申请数量排名前30的机构中，有26名为企业，其余4名为大学或公共研究机构。其中，IBM申请数量最多，截至2016年底拥有8290项发明。其次为美国微软公司，拥有5930项发明。前五大申请机构还有日本东芝公司、韩国三星集团及日本电气公司（NEC）。

人工智能专利申请数量排名前20的企业中，有12家来自日本，3家来自美国，

增长，远高于其他国家。

报告说，机器学习和深度学习分别是人工智能领域最主流和发展最快的技术，而图像识别等计算机视觉技术则是最常见的人工智能应用，也是实现自动驾驶的关键技术。

世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐表示，人工智能领域专利申请数量迅速增加，意味着大量基于人工智能的新产品、新申请和新技术即将改变人类的日常生活，但同时也形成了伦理道德、法律、监管方面的挑战。

在所有学术机构中，专利申请量排名前20的有17家来自中国，发表相关科学论文数量排名前20的有10家来自中国。

此外，来自中国的人工智能专利申请数量从2013年到2016年以年均20%的速度

增长，远高于其他国家。

报告说，机器学习和深度学习分别是人工智能领域最主流和发展最快的技术，而图像识别等计算机视觉技术则是最常见的人工智能应用，也是实现自动驾驶的关键技术。

世界知识产权组织总干事弗朗西